

## 你的心聲

## 徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需注明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com



## 內地脫貧對香港的啟示

無言

北京舉行全國脫貧攻堅總結表彰大會，經過8年持續奮鬥，中國的脫貧攻堅取得全面勝利，標誌達成中共百年目標之一，困擾中華民族幾千年的絕對貧困問題得到歷史性解決。現行標準下，9,899萬農村貧困人口全部脫貧，832個貧困縣全部摘帽，12.8萬個貧困村全部出列，區域性整體貧困得到解決，完成消除絕對貧困的艱巨任務。

表彰大會讓我想起最近在內地火爆的電視劇《山海情》，講述貧瘠的寧夏西海固貧困地區的生態移民，從無到有地建設着他們的新家園。國家新扶貧政策出台，福建對寧夏的扶貧事業進行對口援助，並建立了合作樣板閩寧村。電視劇好看之處在於把所有問題、艱苦、貧窮、愚昧、荒涼都明明白白地展現出來。說明人只要一

直不放棄，所有問題都能慢慢解決的，一步一腳印，踏踏實實把事情達成的。國家扶貧是精準利用科學方式決策，先規劃好目標，然後定出指標，之後按計劃完成。

反觀香港卻越來越貧，《2019年香港貧窮情況報告》指出，本港貧窮人口多達149.1萬人，貧窮率21.4%，貧窮人口創2009年以來的新高，平均每5名港人就有1個窮人。貧窮線訂立目的是監察香港貧窮情況及趨勢，推展各項扶貧、紓緩和安老助弱工作，然而，貧窮人口沒有減少，就是扶貧措施做得不夠精準、議而不決、承諾也沒有決心去完成，看來香港政府官員先要決心把香港貧富懸殊收窄作為目標，然後向內地取經學習才能使香港貧窮人口減少。

## 保育不足 古蹟辦要加把勁

雯 雯

早前石硤尾主教山百年歷史食水減壓缸險被清拆事件，暴露了古物古蹟辦事處的疏忽與敏感度不足。近日又傳出令人感嘆的新聞，被列作三級歷史建築，俗稱「白屋」的前域多利道扣押中心，2016年在活化成芝加哥大學香港校舍期間，遭誤拆連着工人宿舍的牆。後來才找到新的資料，證實是古城炮台防衛系統的一部分。有人覺得那只是一道牆，沒什麼特別，但可知道那就是歷史建築，「2號銀禧炮台」的一幅弧形牆，從電視熒幕所見，地下深色磚位仍留有被拆牆身的痕跡，他們雖已解釋因誤以為那牆是後期加建，但也再一次見證古蹟辦的草率行事。

本港仍留有不少軍事遺蹟，二戰期間香港守軍守護香港的軍事堡壘，經歷歲月洗禮，有些還完好，但更多

已成頽垣敗瓦。目前全港尚餘五十多個碉堡，如位於荃灣城門道山頭、金山郊野公園內的機槍堡，還有港島的黃泥涌炮台。黃泥涌峽徑軍事設施隱蔽，機槍堡藏於泥中，只露出少許，頂部還有瞭望台。鯉魚門軍營，則早已改建成公園和度假村。這些軍事遺蹟，都是本地歷史的一部分，但現在不要說「保育」，連它們的存在，很多人也不知道。

目前有不少歷史建築和遺蹟，都是民間團體及軍事迷自發拯救，希望古蹟辦可以多些主動參與。不少遺蹟地處行山徑、水塘及郊野公園範圍，可以藉此闢作另類旅遊，亦可增設古蹟徑加以介紹，令市民大眾更了解抗日時期的故事。古蹟辦真的要加把勁，莫讓遺蹟被荒廢、破壞，或成垃圾棄置場地。

■人工池塘飼有大量錦鯉。

以水車作背景，打卡一流。

大家想欣賞江南園林的小橋流水、亭台樓閣，原來無須千里迢迢到內地，只需前往天水圍龍園，便可感受古色古香的「小江南」氣息，難怪龍園能成為打卡熱點。

天水圍龍園於2007年4月啟用，由天龍路旁的三塊地段組成，佔地共1.98公頃，公園因位處天龍路而取名龍園。公園外圍是高聳住宅大廈，園內設計布局則以江南園林為藍本，有亭台樓榭、假山疊石、小橋流水等，這些建築特點成為遊人打卡的上佳布景。中式遊廊貫通園林各處，園林中央則是人工池塘並有大量錦鯉，這些錦鯉身上「五光十色」，不時浮出水面向遊人打招呼。每逢夏季，人工池荷蓮更會盛開。

在中式園林流派中，以江南園林最負盛名，素有「江南園林甲天下」之譽，其風格直接影響北方皇家園林和南方嶺南園林的設計和發展。古時江南園林的園主多為文人雅士，造園格調清新雅緻，旨在效法自然，達到「雖由人作，宛自天開」境界，寄寓「天人合一」，「淡泊明志」，「寧靜致遠」的精神。

據資料顯示，清朝乾隆皇帝曾六次巡幸江南，每次一般都要到揚州府、蘇州府、杭州府、江寧府（今南京市）、泰山，後四次還會巡幸海寧。乾隆帝的祖父康熙帝在位期間，也曾六次巡視江南，可見江南魅力逼人，不知大家又會到訪「小江南」幾多次？

消閒